

DIRECTOR Y PROPIETARIO DON JUAN FRANCISCO GASCON

CAMARAS AGRICOLAS

Se hallan constituidas en los puntos siguientes: Tobarra, Sagorita, Albas de Torres, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Madrid, Jerez de la Frontera, Villafraña del Panadero, Tarragona, Madrid, Jumilla, Almería, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arboles, Montblanch, Almería, Málaga, Alhóndiga, Logroño, La Serna, Barbastro, Toluca, Loja, Lugo, Córdoba, Carrion de los Condes, Rouss, Baza, Cuevas, Villafraña de los Barros, Mula, Huélva, y Ormaiztegui (Cantabria) Valdepeñas.

No cosecha más el que más siembra, sino el que mejor labra.

Virgilio.

LA LIGA AGRARIA

Órgano y defensor de los intereses Agrícolas é Industriales del país.

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, idem, 2,50 idem.—Semestre, 5 idem.—Año, 10 idem.—Extranjero, 25 idem.—Administración, Plaza de Alonso Martínez, núm. 7, 1.ª, dcha., Madrid.

NOTA. Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.—Abc.Zoaria.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción de remolacha, algodón, tabaco y café.—Inventos, marcas de comercio y patentes.—Protección, libre-cambio y oportunismos.—Tratados de Comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la Agricultura en materia de impuestos.

HACIENDO JUSTICIA

En la información abierta por El Imparcial acerca del impuesto de los consumos sobre el vino, aparece el juicio y opinión que tal problema ofrece al Sr. Calbetón, cuyo juicio y opinión viene después de tantos años á hacer justicia á un pensamiento del Sr. Gamazo, que de haberse realizado entonces, el problema vinícola llevaría muchos años sin ser problema, y la suerte y la riqueza de este país sería muy distinta de la que es hoy.

Y cuenta que el Sr. Calbetón no es afecto á la representación política del Sr. Gamazo, lo que da á sus juicios un valor que no podrían tener los que llamándose sus amigos discurrirán acerca de este particular, como el Sr. Calbetón discute. Nosotros, hasta hoy, por respetos á que se pudiera decir que nuestros juicios no eran imparciales, hemos pasado en silencio, sin sacar á plaza los argumentos que emplea el Sr. Calbetón para honrar con su recuerdo al ilustre hombre, que en medio de sus dolores físicos hoy, verá con amargura que está planteado el mismo problema que hace ocho años se ofreciera, con mayor intensidad á un, por no haberse aceptado las soluciones que entonces llevara desde el ministerio de Hacienda á la ley de aquel su tan prestigioso presupuesto.

O el recuerdo del Sr. Calbetón, haciendo justicia póstuma á aquel pensamiento del Sr. Gamazo, significa un acto de justicia al Sr. Gamazo, ó es una condenación contra los que en aquellos momentos echaron á barato, porque así les conviniera, todo aquel proyecto que llevaba en sí las soluciones de este gran problema, agravado hoy por los ocho años transcurridos, sin que le valiera á su autor el calificativo de dictador económico y financiero con que por aquellos días le aplicara graciosamente el Sr. Sagasta, que toleró, consintió ó hizo la vista gorda, para que los que contra aquel art. 20 de la Ley de presupuestos del 93 al 94 trabajaban, levantasen la opinión haciéndola ver que el precatado artículo no tenía más entrañas que un aumento más de contribución, cuando en él se condensaban todas las soluciones del gran problema que tenemos hoy frente por frente.

O el recuerdo del Sr. Calbetón es una gran censura contra los Sres. Sagasta y duque de Almodóvar, ó es un gran acto de justicia á aquel pensamiento del Sr. Gamazo. Sea lo que sea, que él sabrá lo que es, á nosotros nos toca sólo recoger este recuerdo y ofrecerlo á la consideración de los mismos personajes que figuraron en aquel escenario y que hoy, los unos pueden ver el problema desde las alturas del poder y considerar que ya no es problema para aquella comarca que pretendía defender atacando al Sr. Gamazo, porque la flojera aniquiló el problema, y á los otros, en triste odisea recorriendo regiones vinícolas y predicando lo que hoy es ya insoluble problema.

Triste condición la de los unos y la de los otros, consagrados á la inútil labor de destruir y de perturbar, sin crear nada. El país nos conoce ya á todos. Pero oigamos lo que dice el Sr. Calbetón en El Imparcial:

«El impuesto de consumos me parece sencillamente abominable. Soy, por tanto, partidario de su abolición. Ahora bien, de cuantos planes se han citado para sustituirlo, juzgo el más práctico el que se proyectó en los tiempos de Gamazo en el Ministerio de Hacienda. Se reunieron los representantes en Cortes de todas las regiones vinícolas y de Cuba, y se expuso un plan que en síntesis era el siguiente: Fabricación libre de alcoholes vínicos é industriales, exportación, importación de Cuba y circulación también libres de toda clase de alcoholés y vinos que no tuviesen más de 14 grados cubiertos.

«Creación de un impuesto de 150 pesetas por hectolitro de alcohol, pagándose al ser consumido, mejor dicho, al ser sacado de los depósitos para ser llevado á la venta. Este sistema requiere en Francia 14.000 empleados en la vigilancia, y en España necesitaría 7.000 (calculando en 70.000 el número de expendieros y estableciendo para cada diez de éstos un vigilante). El Estado no podía montar este servicio, pero podía arrendarlo.

«Gamazo pedía 50 millones de pesetas y había capitalistas dispuestos á constituir una Sociedad para dar esa cantidad. Vinicultores y fabricantes de alcohol aceptaban la idea. Suprimido el odioso impuesto actual, aumentaría el consumo y no tendrían que preocuparse de hacer alcohol con vino, como hoy lo hacen para dar salida á parte de sus caldos, porque entonces los venderían todos como tales vinos.

«El proyecto no fué á las Cortes, porque Gamazo quería que no se creara oposición y surgió éste por el actual Ministro de Estado, Sr. Duque de Almodóvar, defensor de los vinos de Jerez, que tienen no menos de 21 grados.

«Se propuso que se exceptasen también los vinos blancos de Jerez y los generosos de Andalucía á condición de que fuesen acompañados de «guías» ó la documentación necesaria para justificar su origen. No se admitió esto y el proyecto no pasó adelante.

«Claro es que este plan no resolvía por completo el problema, puesto que los ingresos así proyectados no cubrían todo el producto del impuesto de consumos, y había que dar á los Municipios una compensación de sus ingresos, y se pensó en el recargo de las cédulas personales, pero sin gravar á las de la gente pobre.

«Se decuplicaban las cédulas de primera clase, de modo que los grandes capitalistas que sólo pagan 1.000 pesetas, pagarían 10.000. Las de segunda se aumentarían nueve veces; las de tercera ocho, y así sucesivamente, respetando sólo en su precio las de clase infima, que son las que corresponden á los pobres.

«A los Ayuntamientoes se les entregaría la parte proporcional de esta recaudación.

«El rendimiento por consumos ha aumentado desde entonces, pero puede aumentarse á 200 pesetas el impuesto de 150 al hectolitro de alcohol. El alcohol resiste muy bien ese impuesto. En Guipúzcoa paga 150 pesetas el hectolitro solamente á la Diputación. En Francia paga 200 francos. Pagaría aquí las 200 pesetas, oro que sin resistencia de los productores.

«Le ha faltado añadir al Sr. Calbetón, que los que hicieron imposible la realización del pensamiento del Sr. Gamazo fueron los mismos que colaboraron en su redacción, los mismos que después que vieron en camino de ser un hecho consolidador para el país el art. 20 de la ley de presupuestos, lanzaron quejas y protestas, extraviaron la opinión, y hoy muchos de aquéllos son autores infatigables de la tarea de predicar contra el impuesto de los consumos sobre los vinos, sin ofrecer siquiera una solución racional.

Aquel art. 20 que puso el grito en el cielo en son de protestas y de amenazas; artículo que la mayor parte de ellos ni se tomaron siquiera el trabajo de leerlo ni de interpretarlo rectamente, y que no fué sino un tanteo y una aspiración en favor de los productores, no era en síntesis sino la labor de muchos hombres que concertaron sus voluntades é intereses, aceptando el proyecto del Marqués de Cusano, tan aplaudidísimo meses antes por todas las regiones vinícolas.

Y aquel artículo, que no era en resumen sino el juicio de las deliberaciones de la comisión que se nombrara al efecto, levantó inmensa polvareda, nombrándose juntas de defensa y de resistencia, alimentadas quizá por los mismos que se sentaban al lado del Sr. Gamazo en la misma mesa.

Desde entonces acá el mercado nacional sigue sin crear, la exportación que teníamos, perdida, el consumo interior disminuido, la farsa en auge, la adulteración creciedo, el actual adeudo de los vinos por los fletados, subiendo, y la fabricación de vinos artificiales, invadiendo su comercio.

Pueden sentirse hoy satisfechos todos los que entonces hicieron oposición al Sr. Gamazo. El día de las grandes justicias se va aproximando. Defendiendo en aquellos días el Sr. Gamazo su obra se expresó así en el Parlamento:

«El Gobierno—decía—se propone acometer de un modo resuelto la obra de aliviar la riqueza vinícola, y con ese, y no con otro sentido, está escrito ese artículo, aunque se halla interpretado, bien se ve con qué clases de benevolencias, en el sentido de que, como si no bastara con el gravamen que actualmente pesa sobre ella, todavía propone el Gobierno que sufra uno más.

No; el Gobierno ha pensado en la riqueza vinícola para mejorar su situación, para facilitar su circulación, para ensanchar sus mercados, para hacer desaparecer el gravamen de los consumos que pesa sobre ella, y con el que se sostiene una competencia fraudulenta en las grandes poblaciones. ¿Creeis que ese sistema, creéis que ese procedimiento que se trae, nos dará resultados? Eso predican los que, ni aun en este vano intento, quieren ver una obra agradable. ¿No los produce? Pues habrá una cosa que afirmar, y es, que no habremos podido mejorar la situación de los vinicultores, mejora que intentamos también por diversos medios de que la Cámara tendrá pronto conocimiento; pero podrán estar seguros los vinicultores españoles de que este Gobierno no añadirá á la desgracia que la falta de mercados en el extranjero produce, la nueva desgracia de unos impuestos, más gravosos que los que actualmente tienen.

«¡Ojalá los sentimientos del Gobierno hallen auxilio y colaboración en todas aquellas partes donde es menester que la obtengan para llegar á ser realizados! ¡Quién sabe si entonces este principio podría desenvolverse consecuencias de un orden más favorable para la agricultura entera.»

Y concluyó aquel discurso diciendo: «Yo no puedo tener ni tengo en este sitio significación para rogáros nada; debo declarar, además, que si la tuviera como ministro de Hacienda, me despondría de ella por ser quien soy, y porque conozco mi historia.»

Mi obra está entregada por completo á las disputas de todos los hombres; no entiendo que haga bien á su país ni á su partido el que no combata aquello que estime digno de ser combatido. Esto se ha hecho con el intento sano, y espero que el tiempo lo demostrará, de llevar una piedra más al edificio de la nivelación.

«Si los procedimientos son malos, si los medios discurridos son contraproducentes, aquí estáis vosotros para corregir la obra; todos tenéis tanto patriotismo como yo; todos tenéis más entendimiento que yo; todos podéis corregir la obra que os está sometida.»

Hermosos conceptos, cuya reproducción juzgamos hoy pertinente, porque proclaman el patriotismo y la honrada sinceridad de un hombre público.

Cualquiera que pueda ser mañana el juicio que merezca á los hombres políticos, no podrá desconocerse que, en aquella labor del Sr. Gamazo, como en todas las obras en que intervino, palpito siempre el noble deseo del acierto, una buena voluntad y una laboriosidad incansable para aliviar los males de la patria.

Las máquinas segadoras atadoras.

Granja de Torrehermosa (Badajoz). Sr. D. Juan Francisco Gascon. Querido amigo: Recibo su carta con la del Doctor Giner y Aliño, y otro día remitiré á usted el trabajo que le tengo ofrecido sobre la acción del nitrógeno en los cereales y la teoría de los barbechos.

Hoy le envío adjunta copia del informe que remití á los Sres. Alberto Añles y Compañía sobre la segadora atadora Deering, por si estiman oportuno publicarlo en LA LIGA AGRARIA, y que llegue á conocimiento de sus lectores, con el fin de que cada uno, según las circunstancias, pueda decidir con acierto á adquirir ó no dicha máquina.

Hasta otro día se repite de usted como siempre afectísimo amigo q. b. s. m., FERNANDO DE LLERA.

En esta comarca produce la segadora atadora más beneficios aún que en el país del Sr. Conde de Retamoso, nuestro amigo; pero necesita el auxilio de la trilladora de vapor porque en ella, todo lo que se economiza en siega, se gasta de más en trilla y en limpia de la mies trillada. Y como el aumento de cosecha en paja aquí no vale dinero, no compensa ese aumento de trabajo de recolección, y esto se retrasa tanto, que los que la hemos usado este año, con igual cosecha de grano que otros, hemos empleado un mes más en la recolección, y aumentamos en ella, habiendo tenido el enorme perjuicio de que nos cojan las lluvias de otoño y perdamos en la siega una gran parte de cosecha. Pues aquí los trigos son muy altos, y las mies cortada por la segadora en lo más alto que la puede cortar, queda de larga de un metro y 50 centímetros y aún más; y de aquí que las obras de trilla con yeguas y trillos se doblen ó tripliquen, como también los jornales ó peones de limpia con el bieldo, produciendo una excesiva aglomeración de personal en la era que cuesta mucho dinero y ahorra poco tiempo.

La segadora, pues, la pueden usar con gran ventaja sin el auxilio de la trilladora de vapor, en los países en que las mies sean cortas, y aun aquí mismo para las cebadas; pero en los trigos de esta región necesitan del dicho auxilio, sin el cual todo lo que se gana en la siega que es doble de lo que cuesta á brazo, se gasta de más en trilla y en limpia.

De aquí, que si en esta región se establecen las trilladoras por los que como yo tengan labores extensas, podrán usar también las segadoras los agricultores más en pequeño, porque podrán esperar el auxilio de las trilladoras ajenas alquiladas.

Allí van los cálculos numéricos:

DIRECCIÓN GENERAL DE ADUANAS

Zafra de 1900-901 y 1901-902.

Datos de producción desde el principio de la zafra actual, hasta 30 de Septiembre de 1901, comparado con igual período de 1900 y zafra de 1900-901.

Table with columns: NOMBRE DE LAS FÁBRICAS, LOCALIDAD DONDE RADICAN (PUEBLO, PROVINCIA), FECHA EN QUE EMPEZO Á TRABAJAR (1900, 1901), REMOLACHA ENTRADA (1900-1901, 1901-1902), AZÚCAR PRODUCIDO (1900-1901, 1901-1902). Includes entries for Alavés, Vizcaya, Burgos, etc.

Summary table for REMOLACHA and AZÚCAR in KILOGRAMOS, showing totals for 1900-1901 and 1901-1902.

Diferencias totales. En más á favor de 1901-1902. En menos en contra de idem.

Madrid 8 de Octubre de 1901.—El Director general de Aduanas, JUAN B. SITGES.

NOTA.—Las cifras de este estado se hayan sujetas á rectificación.

Ahí tienen aquellos de nuestros suscriptores que siempre solicitaban de nosotros datos concretos acerca de la producción del azúcar, los que de un modo maravilloso acaba de publicar la Dirección general de Aduanas.

Este resumen y los demás que sobre azúcares, achicoria y alcohol industrial publica la Dirección General de Aduanas que daremos á conocer, revelan el cuidado y esmero con que se trabaja en aquel centro directivo, y la laboriosidad de los funcionarios que están á su frente.

CONTRA EL MITIN DE ONTENIENTE. Sociedad Agrícola Requense.—Sindicato. Sr. Director de LA LIGA AGRARIA. Distinguido señor: Deploramos tener que publicar esta carta, fiel reflejo de nuestros sentimientos, porque tal vez molestemos con la misma á estimados compañeros en la desgracia, pero así lo exigen deberes que están por encima de todos los respetos.



que en 1900. Sin embargo, el producto excederá en 14 millones á la cosecha media desde 1890 á la fecha.

La cosecha de 1901 será probablemente la más abundante de las obtenidas desde 1890, con excepción de la de dicho año.

De un año acá, la plantación de viñas ha ido disminuyendo ó ha cesado, por regla general, habiendo los colonos de Argelia, desalentados, arrancado muchas. Los departamentos del Mediodía producirán menos que el año pasado, y su déficit, alcanzará unos siete millones de hectolitros.

El déficit general será de 17 millones de hectolitros. En cambio habrá aumento en el valle de la Garonne, la Champagne y en los departamentos del Este.

La cosecha de Argelia se calcula en unos cuatro millones de hectolitros contra 5.444.173 obtenidos en 1900; y la de Túnez en unos 170.000 hectolitros.

De todas partes

El trasiego de los vinos.

En los años que el vino deposita muchas sustancias impuras, conviene anticipar la época de su trasiego, porque en el contacto de las heces puede perderlo todo y nada va a ganar. Inútil es insistir en la utilidad de las bombas de trasiego; con un gasto de poco más de 400 pesetas, se ahorra tanta mano de obra y tanto vino, que su compra se ve en breve compensada con creces.

1.ª Elijanse para la operación días serenos, ó por lo menos, de calma y sequedad, sin preocuparse en lo más mínimo de las fases de la luna.

2.ª Piénsese, por el contrario, muchísimo en la limpieza esmeradísima de los toneles á que se trasladará el vino, de las bombas, de los barriles, cubetas y demás enseres necesarios.

3.ª A ser posible, verifíquese el trasiego con las bombas, para que el vino se agite menos, y el trabajo sea más corto y económico.

4.ª Suspéndase éste tan pronto como se viere que el vino pasa algo turbio. Las heces de las botas pueden ser filtradas á través de un lienzo para la utilización del vino que contengan, ó pueden ser dejadas en barriles separados para adicionarlos luego 15 gramos de sulfato de calcio por hectolitro, con objeto de asegurar su conservación.

5.ª Asífrase el tonel donde se trasladará el vino, quemando en él mechas azufradas, sin aromatizar. Cuando el vino empere fuese aún dulce, omitase la operación de azufrar.

6.ª La época del primer trasiego es la más favorable para efectuar la mezcla de los vinos. Aprovechese, pues, estudiando previamente los tipos que se tengan en la bodega, y recurriendo á otra cuando fuere necesario.

Nuestros vinos en Inglaterra.

Para demostrar la importancia que tiene hoy para España el mercado de vinos ingleses, copiamos los siguientes datos estadísticos de los tres países que figuran como principales importadores y que demuestran el lugar que nuestros vinos ocupan en el mercado de aquel país y el aumento de su importación.

Table with 3 columns: País, 1898, 1899, 1900. Rows: Francia, España (hino), (blanco), Portugal.

Calor necesario al trigo.

La vegetación del trigo puede dividirse en cuatro períodos: la germinación, la época de entallecer, la floración y la maduración. Cada una de estas fases se sucede después de haber recibido el grano sembrado, y luego la planta, cierta cantidad de calor diario.

Dicha cantidad de calor se calcula adiciendo los grados medios cotidianos de temperatura máxima ó mínima, y sustrayendo del total todas las temperaturas inferiores á cinco grados para la primera fase, y á seis grados para las demás. De tal suerte se obtiene un total de 56 grados calculados después de la siembra, para que se verifique la germinación.

La operación de entallecer necesita para efectuarse un total de 640 grados de temperatura. De esta última á la floración se necesitará una semana de calor de 560 grados de temperatura, y por fin, de la floración á la maduración se necesitarán 815 grados.

De lo dicho se desprende que el trigo exige una cantidad importante de calor.

La electricidad y la reproducción agrícola.

Desde que Ross, en 1845, ideó la corriente eléctrica como excitante de la vegetación, se han hecho numerosos ensayos en muchos países.

Sabiéndose que para electrizar un campo se necesita plantar de trecho en trecho escarpías metálicas, á las

cuales se sujetan los hilos que han de cruzar sobre el terreno en todas direcciones, ó embarrar en el trozo que se desea electrizar placas metálicas de cobre y de zinc unidas por alambros, de forma que vengán á ser como los contactos de una pila eléctrica.

En Chicago se cultivan las lechugas encerrándolas en estufas especiales iluminadas con lámparas de arco voltaico, para que durante la noche la luz ejerza sus bienhechores efectos y las hortalizas se desarrollen rápidamente.

En Rusia, los señores Spyesky y Kravokf emplean directamente la electricidad.

Empozaron realizando tres ensayos. Primero electrizaron las simientes y comprobaron que de ese modo la semilla germinaba más pronto y producía mejores frutos y mayores recolecciones, en proporción de dos y medio á seis veces más que con granos sridarios.

Luego imitaron el dispositivo de Ross, enterrando en el suelo una placa de zinc y otra de cobre, unidas por un hilo metálico. El campo estaba sembrado de patatas. En la parte electrizada la recolección fué tres veces mayor que en la parte vecina no electrizada.

Por último, colocaron cada diez metros postes de madera unidos entre sí por hilos, á manera de red, y merced á esta combinación el crecimiento de la cebada se aceleró doce días.

Desde entonces los experimentadores han electrizado sus campos de cultivo, con éxito sorprendente. Kravokf ha observado que, bajo la influencia de las corrientes eléctricas, se elevaba la temperatura del suelo, la humedad iba aumentando y se acrecentaba la cantidad de materia fertilizante.

Notas y recortes

Informan á El Eco Riogano, de Héro, que una sociedad de capitalistas bilbaínos trata de adquirir las santas botegas de la marquesa viuda de Riscal, que pide por ellas 6 millones de pesetas.

Las gestiones parece que van por buen camino, y dichos capitalistas asociados trasladarán parte del negocio á Valdepeñas, en vista de no presentarse este año trabajo remunerador en todo el tercio alavés, á causa de la mala cosecha de uva que se presenta.

En la feria de Zafra (Badajoz) se han vendido 97.000 cerdos, 50.000 carneros, 11.000 cabezas de ganado caballar y 1.500 de vacuno.

Los cerdos se han vendido á 36 y 48 reales arroba, los carneros á 70 y 75 cabeza y las ovejas á 50. Los burros garabanos se vendieron á 2.000 pesetas. Cálculase en varios millones de reales el total de las transacciones.

El Ayuntamiento de Madrid, con muy buen acuerdo, ha acordado instalar un almacén general en el mercado de los Mostenses, en vez de restablecer la alhóndiga que proyectaba.

Se celebró el domingo en Barcelona un mitin de labradores de la cuenca del Llobregat, pidiendo protección al Gobierno contra las inundaciones del río, que devasta cosechas y destruye haciendas y heredades con sensible frecuencia.

El Ministro de Agricultura ha dispuesto que todo el personal facultativo empleado en los trabajos de extinción de la langosta ocupen sus puestos antes de cuatro días.

Dice un telegrama de París: «Entre las exposiciones que se reciben de los Consejos generales (Diputaciones provinciales), merece especial mención una del departamento de las Bocas del Ródano pidiendo que se aumente el presupuesto de la guerra con la cantidad necesaria para dar un litro de vino todos los días á cada individuo de la clase de tropa del ejército francés. Así se favorecerá la producción vinícola y ganará la salud del soldado.»

El acuerdo de la Comisión de consumos del Ayuntamiento de Madrid, suprimiendo el impuesto de consumos á las patatas, legumbres y verduras y rebajando bastante los derechos sobre las carnes bajas, revela una tendencia que merece aplauso, sin que por ello se resienta el presupuesto municipal, porque la falta de 51.000 pesetas se suplirá con otros arbitrios que se establecen sobre los artículos de lujo.

De Las Provincias de Levante, Diario de Murcia: «Hemos sabido con gusto, y por referencia á una carta de nuestro querido amigo D. Joaquín Codorniu, que se encuentra en Londres, una noticia muy agradable: los higos chumbos son muy estimados en la capital de nuestro hermano y los altos precios que allí tienen ofrecen un gran porvenir para nuestras chambersas. Nuestro amigo el Sr. Codorniu, que ve en los higos chumbos algo de esta tierra en que ha nacido, ha pagado un chélin por uno de aquéllos, 5 reales oro por un higo de pala, que aquí valen hoy á 5 céntimos de peseta.»

Este dato, aunque pareciera á algunos una trivialidad, revela el inmenso porvenir que tiene nuestra exportación agrícola á los grandes mercados del mundo si de ello nos ocupáramos con la debida atención. En esta zona se producen muchas toneladas de hi-

gos chumbos, y esta producción podría aumentarse extraordinariamente en terrenos que hoy no se cultivan, y dicho fruto anacardado, agradable y de alguna duración para el transporte, es una riqueza más de las muchas que aquí tenemos abandonadas.»

De Granada llaman la atención sobre la extraordinaria carestía que actualmente sufre el ganado caballar en aquella ciudad. Llega hasta el extremo, nunca conocido, de que por una jaca, que siempre ha costado 200 pesetas, se piden hoy 2.000; por un caballo, que valía 500, llevan ahora 4.000, y por un tronco de caballo sin raso, ni cola, ni cerviz, ni tupé, exigen actualmente mil y tantos duros.

Claro es que no se cotiza ni un sólo animal, y las transacciones están paralizadas.

Con fecha 1.º de Octubre se anuncian en la Gaceta dos vacantes de ayudantes cuartos del servicio agrario, que habrán de proveerse por concurso entre los peritos agrícolas que figuran en el escalafón de la clase. Pueden solicitarse las plazas en el plazo de veinte días, á contar desde la fecha de su anuncio en la Gaceta.

La industria corchetoponera española emplea en las múltiples operaciones de la elaboración más de 40.000 obreros y 10.000 máquinas de distintos sistemas. Los principales puntos de exportación son Sevilla, Cádiz, Huelva, y Palamós y San Felíu de Guixols en Cataluña.

El comercio con América y Oceanía se ha hecho hasta hace poco por mediación de las casas de Hamburgo, Londres y Burdeos; pero de un tiempo á esta parte los exportadores españoles se afanan por tratar directamente con los consumidores de todo el mundo. La compra directa á España es el único medio de asegurar la bondad del producto.

En la Diputación de Logroño se trata de llevar á efecto el estudio de un proyecto que asegure las cosechas de los labradores contra los pedriscos ó parecidos accidentes inevitables, para lo cual se solicitarán datos de la Diputación foral de Alava, que ya consiguió asegurar las cosechas en su provincia con una importante compañía.

AZAFRÁN.

cornezuelo de centeno y aceite de orujo verde, compra en grandes cantidades y desea ofertas, MÁXIMO SCHNEIDER BARCELONA.

Según noticias de San Clemente, la vendimia se está realizando en muy buenas condiciones. El precio de la uva negra oscila, según la clase, entre 40 y 85 céntimos arroba; la blanca, á 30 céntimos. En Tarancón se paga de 14 á 20 reales la carga.

Mercados nacionales

Regena.

Pocos son los compradores de uva hasta la fecha, pero por los precios que se han pagado en Chiva, crece que no se pagará menos de 2 reales arroba. Ya se han visto algunas rosas de azafrán, y presento que los primeros precios no bajarán de 10 duros libra. Hoy se paga el viejo á 9 duros.

Valdevinbre.

El mercado, debido á la vendimia, estuvo poco concurrido. Estado de la cosecha: La de la uva ha sido mucho mayor de lo que se esperaba. Se han presentado de los pueblos limitrofos 1.000 arrobas, que se han pagado á 0,70 y 0,80 pesetas.

Moratalá.

Aspecto del campo. Las continuadas lluvias, no impiden que á toda prisa se verifique la vendimia en condiciones inmejorables, cotizándose la uva para elaboración á 0,75 céntimos de peseta precio remunerador. El campo presenta hermoso aspecto. También se están cogiendo el maíz temprano y las aluvas. Movimiento del mercado: el de ayer de comestibles estuvo muy animado y hoy en el de ganados se han hecho bastantes transacciones apesar de estar el ganado caro.

Entradas de uvas, aves, hortalizas y toda clase de frutas. Salidas de maderas, carbón, aguardientes. Estado de la cosecha: la del panizo tardío y las habas presentan muy buen aspecto.

Alza en los precios de trigo y demás cereales. Baja en los precios ninguna. Harina primera clase, 4,25 arroba; idem segunda clase, 4,30; 3.ª clase, 4,35; trigo viejo, 11,50; centeno, 7; avena, 5; cebada, 6,50; habas secas, 15; garbanzos, 15; higos (chumbos), 3; gelar, 13; alubias, 13; patatas, 4; quintal; vino tinto arroba de 33/4, 3; idem blanco superior, 18; vinagre, 3; aceite, 14; lana blanca, 11.

Briones.

Se han comprado 600 cántaras de don Nicanor Castrejano para don Benito Rubio, de Santander, á 9 y medio reales una, y 400, de buena clase, de don Ramón Otero, por los cargueros de Cerezo de Riostron y Quintanilla de San García, á 10 y cuartillo reales los 1604 litros. Quedan 120.000 cántaras de vino viejo.—Una tercera parte menos será el rendimiento de la vendimia ya comenzada.

Las mujeres se ocupan en desgranar el fruto en las tinajas.

Fuentesauco.

Tiempo nublado, ganadería buena. Mercado de granos sostenido, pocas ventas. Se cotiza: Trigo nuevo, á 42 reales fanega; centeno, á 29; cebada, á 28; avena, á 21; algarrobas, á 29; garbanzos, de 48 á 140.

Harina de primera, á 16 reales arroba; de segunda, á 15; de tercera, á 14; harinilla, á 12; salvados á 8. Vino tinto, á 10 reales cántara. Buques de labor, á 2.000 reales; novillos, á 1.800; añeños, á 900, y vacas cotrales, á 1.100.

Barcelona.

Los compradores continúan á la expectativa, siendo difícil obtener ventas á los precios corrientes, que ya tengo señalados, de días anteriores. Se recibieron 45 vagones de trigo del país y 2.500 toneladas del extranjero. Es de aconsejar la calma; la situación de este mercado mejorará en seguida.

Salamanca.

Tiempo bueno. Mercado de trigo firme. Precios: Trigo, de 44 á 44,75; centeno, á 30; cebada, á 26; algarrobas, á 32; avena, á 20; lentejas, á 35.

Harina de primera, á 16 reales arroba; buques de labor, á 1.900 reales uno; novillos, á 1.800; añeños, á 800; carnero, á 74. Cerdos al destete, de 45 á 50; cebones, á 48 reales arroba.

Badajoz.

Tiempo de calor. Mercado de granos firme y con muchos desosos de comprar. Trigo añejo, de 46 á 47 reales fanega; centeno, á 34; cebada, á 24; avena, á 19; habas, á 43; garbanzos, de 70 á 120.

Valencia.

Ya se ha terminado casi por completo las operaciones de vendimia. La cosecha, en general, ha superado en mucho á los cálculos de los vinicultores, algunos de los cuales se han visto precisados á suspender aquellas operaciones no pocas veces, á fin de preparar en las bodegas el conveniente sitio para recoger el mosto.

Este, como ya hemos indicado, es de una calidad excelente, haciendo prosojar que el vino ha de ser muy superior. Muy en breve comenzarán las faenas de la siebiera de cereales, para la cual se están haciendo los necesarios preparativos.

Burgos.

En el mercado de ganados último entraron 193 parejas, 489 buques sueltos, 6 terneros, 954 carneros y 1.894 ovejas. Para fuera se vendieron: 22 parejas, 118 buques sueltos, 67 carneros y 192 ovejas.

Para la capital se vendieron: 2 parejas, 19 buques sueltos, 5 terneros, 65 carneros y 90 ovejas. Precios que rigen: De 758 á 760 pesetas las parejas, de 846 á 849 los buques sueltos, á 65 las terneras, de 25 á 27 los carneros, y de 19 á 20 las ovejas.

Valencia.

Los precios de aceites en esta plaza son los siguientes: Superiores del país, á 64 reales; id. Toledo, á 56; medianos id., á 54; superiores Tortosa, á 58; medianos id., á 54; inferiores id., á 50; andaluz superior, á 53; id. para fábrica, á 50; mani del país, á 53; Mozambique, á 51 1/2; manchegos, de 50 á 56, según clase. La plaza está encalmada. Los precios son por arroba de 30 libras, fuera de puertass.

Valladolid.

El tiempo bueno. Mercado de trigos firme. Precios: Canal á 45 rs. fanega de 94 libras. Almacenes generales á 45,75; centeno á 38,75; cebada de 28 á 29 rs.

Harina de primera, extrafina, á 17,50 reales arroba; primera extra, á 16; todo pan, á 16; segunda, á 15; tercera, á 14; terciñilla, á 10, todas las clases con saco sobre vagón en la estación de Valladolid. Los residuos se pagan: cuarta, á 18 rs. fanega; comidilla, á 14; salvados, á 30 rs. arroba; ternera, á 70; cordero, á 6 rs. kilg.; vino, de 24 á 25 rs. cántara, aceite de primera, de 57 á 60 rs. arroba; de segunda, á 56.

Valdecorras.

Han concluido las operaciones de la vendimia. La cosecha fué abundantísima. Se calculan en 200.000 cántaras lo recolectado en la Ría, Villanarín y el Barco.

Fuentepeyayo.

Aspecto del campo: Los labradores han terminado la siebiera del centeno y se hallan ahora sembrando el trigo, haciendo esta operación en buenas condiciones, puesto que la tierra está perfectamente preparada.

Pedid el Cognac de Henri Garnier & Compañia. OTTO MEDEM. VALENCIA: calle de Villaragut, 1. BARCELONA: calle de Trafalgar, 10. BILBAO: calle de la Paz, 3. MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA. Abono fosfático Escorias Thomas. Y SUPERFOSFATOS Abono azoado ó nitrogenado Sulfato de amoniaco y nitrato de sosa. Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa. Para tratamiento de la viña AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING de gran economía y resultados superiores. SOCIEDAD VITÍCOLA para facilitar la reconstitución de los viñedos por LOS NUEVOS HÍBRIDOS PRODUCTORES DIRECTOS resistentes á la Filoxera y á todas las enfermedades destructoras de la viña sin tratamiento alguno. Sin injertar; sin sulfatar; sin azufrar; Seguridad de tener: buena viña; buena cosecha y buen vino. Administración y Despacho: calle Tantarantana, 32, BARCELONA. Explotación y Campos de Experiencias: en Cardedeu, cerca de BARCELONA. Se envía el Catálogo de precios á quien lo pida. Se acepta representantes con buenas referencias. Variedades de patata seleccionada para siembra ESTACIÓN EXPERIMENTAL AGRÍCOLA DE CACÁBELOS-LEÓN. VARIEDADES SEMI-TARDIAS VARIEDADES TARDIAS. Magnum bonum, Bolá de oro, Flor de melocotón, Professeur Maercker. Patata de gran rendimiento, conservación y resistencia á las enfermedades. Se sirven surtidos de 2, 4, 6 y 8 variedades en cantidades de 2 kilos de cada clase, 5 y 10 kilos. Para más detalles, al depositario NICANOR ARIAS DEL VALLE.—Ordoño II (León)

LAS GRANDES COSECHAS LA MARAVILLA (marca registrada) profesor químico de la Cámara Agrícola de Valencia trato de sosa, sulfato amónico, sales de potasa, sulfato de hierro etc.). Precios económicos HOSPITAL II, VALENCIA CRÉDIT LYONNAIS FUNDADO EN 1863 SOCIEDAD ANÓNIMA Capital: 250 millones de francos completamente desembolsado. AGENCIA DE MADRID DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: CRENONAIS El Crédito Lyonnais de Madrid se encarga, por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de valores públicos á plazo y al contado en todas las Bolsas de España y del extranjero.—Préstamos en moneda española y extranjera sobre valores públicos y apertura de cuentas corrientes con garantía de los mismos.—Custodia de todas clases de valores; comprobante de sorteos, etc.—Cobro y compra de valores españoles ó extranjeros.—Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y del extranjero.—Compra y venta á plazo y al contado de papel sobre el extranjero.—Seguros de cambio.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas de España y del extranjero.—Cartas de crédito sencillas ó circulares para todos los países.—Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas ó en monedas extranjeras.—Cuentas á la vista y á fecha con intereses. ABONO MIXTO, MINERAL Y ORGANICO PARA TRIGO Y CEBADA DE B. Aliño Forner. Los ensayos hechos con este abono han demostrado que aumenta considerablemente la producción. Se ponen 10 sacos por hectárea al sembrar. Precio del saco de 70 kilogramos, 16 pesetas. En primavera se ponen de 150 á 200 kilogramos de nitrato de sosa por hectárea. Para los que quieren preparar los abonos, ofrecemos primeras materias de la más alta graduación. Á los que quieren ensayar variedades de trigo, podemos proporcionarlas, salvo existencias, las siguientes que han dado mayor rendimiento en las últimas experiencias. Duro de Medule.—Rieti.—Tucense.—Prolífico.—Trimenia.—Niles. Los pedidos y consultas á B. Aliño Forner, Danzas, 11.—Valencia. MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA Son los mejores que se presentan en los mercados Premiad con 40 medallas DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE ESPAÑA Oficinas; Palma Alta, 8.—Depósito Central, Montero, 25

